

# La Unión Republicana

DIARIO DE LA TARDE. — AVISOS Y NOTICIAS

La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al  
Administrador de LA UNIÓN REPUBLICANA  
CONQUISTADOR 39. 41

## Convocatoria

Se convoca para el sábado próximo, 20 del corriente, a todos los republicanos inscritos en el Censo del partido, con el objeto de recibir instrucciones y ponerse de acuerdo, respecto á la forma y fecha en que ha de procederse á la elección de los Comités de distrito de esta Capital.

Siendo de gran importancia para la política local republicana los acuerdos que han de recaer en dicha reunión, se encarea la asistencia á la misma de todos los correligionarios que figuran en el indicado Censo.

El Presidente del Comité,

J. FUSER.

## A Los Repùblicanos

Para dar positiva eficacia á la acción tan expléndidamente inaugurada, hay que hacer considerables sacrificios. A todos los republicanos alcanza el deber, que el patriotismo marque á cada cual la medida del esfuerzo.

Las cantidades con que quieran los correligionarios contribuir á la obra emprendida, habrán de entregarlas ó mandarlas á D. Ruperto Chávarri, que vive en esta capital, calle de Atocha, núm. 87.

Los que, por cualquier circunstancia, tuvieran algún inconveniente ó dificultad en mandar ó girar directamente sus cuotas al Sr. Chávarri, podrán entregarlas al correligionario más caracterizado de la población, ó del distrito, ó de la capital de la provincia, quien se encargara de enviarlas á su destino, especificando nombres, domicilio y cuotas, para acusarles recibo.

Madrid 5 Junio 1903.  
Nicolás SALMERÓN.

## INCOMPATIBILIDADES

Los monárquicos son incorregibles. Tienen, por lo visto, la idea de que este pobre país es imbécil, y se empeñan en soliviantarle, jugando á todas horas con su buena fe.

Le prometieron hace tiempo, á raíz de la catástrofe, enmendar sus yerros tradicionales, causa de nuestra desgracia, y á pesar de esta promesa, transcurren los años sin que la enmienda se vislumbre por ninguna parte. Hace unos meses que un político, también monárquico, anuncia con gran aparato desde la tribuna parlamentaria la revolución en el poder, y al fin la gente se ha convencido de que ese revolucionario era un retórico más; en quien los arrestos de reformador se limitaban á una buena intención y á unas cuantas frases de efecto.

Ahora es el Sr. Montero Ríos, ilustre gallego y firmante del ignominioso tratado de París, el que invoca en el Senado la democracia, y jura solemnemente ante su altar traducir en leyes todo lo que constituye las excelencias de su credo.

No se concibe tanta insensatez. Cuando ya la historia ha demostrado á los más

optimistas que es imposible en España la alianza de la democracia y el trono; cuando se halla reciente el fracaso de Canalejas, á quien se combatía en Palacio como á enemigo funesto, y cuando por todas partes se siente el yugo de la clérigalla oprimiendo el pensamiento nacional, los fracasados de siempre, los que son antes que liberales cortesanos, cometan la audacia de perseverar en sus burlas y de hacer pública su candidez ó su perfidia.

Es el colmo de la estupidez ó del sarcasmo. En otro país, donde las affrentas no se olvidaran tan fácilmente como se olvidan en el nuestro, esos hombres fúnebres, causantes, por su torpeza, de las pasadas catástrofes, habrían purgado sus culpas con el retiro forzoso de la vida pública, ya que no con otras penas más graves; pero aquí se conoce que todas las impresiones son fugaces, como ocurre con los niños, y que ni tenemos memoria para recordar los agravios, ni rencor suficiente en el alma para castigarlos.

Sólo así se explica la comedia de que somos víctimas. En efecto, en todas partes, menos en España, se puede alimentar la esperanza de una concordia generosa y sincera entre la monarquía y la libertad; aquí es fundamentalmente imposible. Esta dinastía que nos rige representa por su tradición el odio al espíritu democrático. Sus reyes han sido siempre los enemigos del pueblo. Sus intereses incompatibles con los de la nación. Sus inspiraciones y sus iniciativas, funestas para todo cuanto significa civilización y progreso.

Salvo Carlos III, que tuvo el buen acuerdo de rodearse de gobernantes ilustrados y patriotas como Aranda, Campomanes y Florida Blanca, todos los demás representantes de la casa de Borbón nos han enviado con sus locuras y á veces con sus crímenes. Los nombres de Fernando VII y de Isabel II serán execrados perpetuamente en la historia. Y no hablo de otros cuya memoria aun es reciente y que han empujado á esta pobre España, con sus desaciertos, hacia el abismo de miseria y decadencia en que hoy se encuentra.

¿Cómo se atreven, pues, los que se llaman sus defensores, á brindar esperanzas en nombre de una corona que simboliza todas las desventuras? No cabe admitir, bajo ningún pretexto, una superchería tan indigna. El que ama al país, tiene por fuerza que odiar al régimen. No se puede decorosamente ser patriota y ser á la vez monárquico. A la sombra de sus instituciones perdimos en los siglos pasados todas las libertades, desde las de Castilla que terminaron en Villalar, hasta las Aragonesas que sepultó Felipe II; desde las Germanías de Valencia hasta los últimos vestigios de aquellas libertades catalanas que arrebató Felipe V, bajo su ominoso poder vimos desmembrarse rápidamente todo un imperio colonial, que fué el asombro del mundo y que reveló, al propio tiempo, el carácter aventurero de la raza; por su culpa, en fin, perdimos hace cuatro años, sin honor y sin gloria, en Cavite y en Santiago de Cuba, lo poco que nos quedaba de aquella leyenda heroica con

que occultábamos ante Europa nuestra vergonzosa impotencia y nuestro atraso.

Empeñarse ahora en regenerar el país, conservando como elemento intangible lo que ha producido su ruina, parece una necedad si no fuera un sarcasmo. Por eso es preciso desconfiar de los que nos hablan todavía de establecer bajo sus banderas el reinado de la democracia. No fué obra hacedera con un rey como D. Amadeo, ¿cómo había de serlo con D. Alfonso XIII?

Hay desvaríos que no merecen disculpa. Recuérdese lo qué ocurrió con todas aquellas conquistas aceptadas, por miedo á la revolución, en los primeros años de la regencia, y digásenos lealmente si se puede tener fe en esos pregoneros de la libertad que aún queman incienso en las gradas del trono. El sufragio aparece prostituido por los gobernantes, el Jurado corrompido por los caciques, la enseñanza amenazada de caer en manos de los frailes, el poder civil esclavizado por el Vaticano, las ideas ultramontanas dominando sobre la España del siglo XX, como si flotara en su espíritu toda la intransigencia sombría de Torquemada y de Loyola.

Dejémonos por lo tanto, de soñar con alianzas que son irreconciliables, por una ley fatal de la historia, en nuestro país. La democracia y la realeza se odian aquí con odios de muerte. Para sostener aquella, es preciso sofocar primero en el corazón las debilidades monárquicas y esgrimir después sus armas, por alto interés de la patria, en defensa de la República.

MELQUÍADES ALVAREZ.

## Ayer, hoy y mañana

La solidaridad republicana se afirma y robustece visiblemente. Con media docena de palabras ha sabido Salmerón hacerse entender de los sujetos, y desde Cádiz á la Coruña, desde Extremadura á Barcelona, en toda España, en campos y poblados, halláronse el llamamiento revolucionario, y la hucha del pobre como la caja de caudales del rico se abre generosamente en servicio de la causa que reclama el concurso de todos.

Esta movilización entusiasta y unánime de la gran familia republicana es la mejor prueba de la virtualidad de la fusión realizada en la Asamblea del 25 de Marzo. No fué aquel acto como la prensa dinástica apuntó entonces, un movimiento irreflexible de las masas republicanas ni una aparente abdicación de adjetivos ó de programas personales; fué, y el triunfo electoral lo demuestra, la afirmación del espíritu revolucionario, que determina de consumo el instinto de conservación y los intereses supremos de la patria.

Si á raíz del desastre se hubiese liquidado nacionalmente la cuenta de las responsabilidades; si los gobiernos posteriores á 1898 hubiesen hecho patria y nación; si escarmientos en cabeza propia, se hubiese puesto el punto final á la historia de los reyes para comenzar a escribir la historia del pueblo, no tendrían hoy de qué sosprenderse los que juzgaron muerta la conciencia nacional, tal vez por lo mismo echaron doble llave á las suyas, nunca, en verdad, muy escrupulosas.

Estamos, después de cinco años, exactamente que estábamos á raíz de firmarse el vergonzoso tratado de París. ¿Y aún hay quien busca explicaciones sofísticas á la unión de los republicanos y á la protesta clamorosa del país irredento?

Los bien hallados con este régimen de anarquía gubernamental que preside los destinos de España, olvidan ó finjan olvidar que están fracturados y deshechos los dos únicos partidos que desde la Restauración alteraron en el poder, y que las sombras de las agrupaciones que aún siguen cerniéndose sobre los despojos de la patria en ruinas no ofrecen garantías de viabilidad, por

lo mismo que no presenten soluciones racionales á ninguno de los graves y trascendentísimos que, estraña labor de reconstitución social, política y económica del país.

Esta labor, magistralmente expuesta en los discursos y en los escritos de Salmerón y de Costa, está reservada al gran partido republicano.

Las palabras de aquellos patricios, caldeadas por el fuego de una ira santa, entrañan la sentencia inexorable que la vindicta nacional ha fulminado contra los causantes de nuestras vergonzosas desventuras, y en ellas hallase la clave del movimiento revolucionario que tanto sorprende y preocupa ahora á los monárquicos.

Es que se perpetúan los horrores que entenebrecieron las agonías de todas las razas, y que España entera suspira por el alegre alboroto de vida nueva.

Es que ha llegado la hora de saldar la cuenta del desastre; que al obrero no se le dé pan ni justicia; que el agricultor tiene que partir sus cosechas con el fisco y con la usura; que el industrial y el comerciante no pueden competir dentro de casa con la importación extranjera que el oro está por las nubes y los valores nacionales por el suelo; que hay medio millón de kilómetros cuadrados por arrancar al pleno de minio de la Naturaleza y muchos millones de ciudadanos que vegetan en las tenebris de una incultura verdaderamente africana.

Es, también, que el militar y el marino, saben que el Ejército y la Armada son dos fisiones aparatosas, y que la burocracia devora las sumas que debieran emplearse en la defensa nacional; que el funcionario público ve su pan en peligro y su porvenir imposible; que el rentista tembla con la inestabilidad alarmante del nuestro signo de crédito; que el maíz y el rosario son los polos de todos los programas monárquicos; que el caciquismo y la oligarquía se han ensoreado de España; que la cruz no es ya signo de religión, sino parrayos del negocio; que los monopólios, los Bancos y las Empresas privilegiadas consumen la poca savia de riqueza que aun conservamos; que la grajería es el pan cotidiano de los políticos, y el desbarajuste y la inmoralidad las características de nuestra Administración; que los vínculos nacionales están deshechos y es, en fin, que el país no puede ya con tantas gabelas, con tanto vaticinismo, con tantas coronas ni con tantas coronas.

Esto es lo qué ocurre, y esto es, ni más ni menos, lo que ha operado el milagro de fundir á más de un millón de republicanos en una aspiración común: levantar una Patria nueva sobre las ruinas de que visiblemente se derrumba.

Esto es lo que no quieren ver los monárquicos, pero lo que en cambio sienten los hombres de buena voluntad, los que ayer sacrificaron sus egoismos personales al conjuro del veterano Nakens, los que hoy sacrifican también sus intereses al llamamiento de Salmerón. Y no se necesita ser profeta para asegurar que lo de ayer y lo de hoy no son más que síntomas bien peor que los que ocurrirán mañana.

IGNACIO DE SANTILLÁN.

## DINERO PARA LA PATRIA

EJEMPLOS DE LA HISTORIA

...Estaban acampados frente á frente ambos ejércitos y ofrecían singular contraste. En uno lucían flamantes y vistosos los uniformes, no faltaba á los soldados ni un botón, era la regularidad perfecta, la instrucción militar completa, el armamento era lo mejor que se conocía; á la voz de mando se movían con exactitud matemática miles de miles de hombres, como las piezas de una máquina. Los jefes conocían á la perfección la ciencia de la guerra. Eran valientes, tenían confianza en sus conocimientos y en sus brios, habían vencido en mil batallas. Se trataba de soldados aguerridos, y defendían la causa de los tronos.

En el otro campo, ni en los armamentos, ni en los uniformes, si aquello eran uniformes, había regularidad ni brillantez; era la instrucción militar muy rudimentaria; casi todos los soldados eran quintos. Estaban mal vestidos, no conocían la guerra más que el nombre; zapateros

y sastres la vispera, como decían, burlándose, sus enemigos, se habían improvisado guerreros.

Su torpeza para evolucionar, para obedecer las voces de mando, para convertirse en formidable máquina humana, era objeto de las ironías del campo enemigo. ¡Cuántas frases se hicieron á costa de los zapateros y los sastres! Aquel mal llamado ejército, «que iba á servir para un almuerzo», defendía á su patria, la Francia; defendía á la libertad y á la República; luchaba contra los reyes; combatía á favor de los pueblos....

La batalla fué dura, tremenda, empeñada. Se peleó con furor, con rabia, con ira, con desesperación, por uno y otro ejército. Los de los uniformes vistosos cargaban con furia á la bayoneta contra los quintos que, al mando de Kellerman, cerca de Valmy, habían resistido impasibles un cañoneo horroroso.—Hay que salir á recibirlos—dice el general republicano.—Los gritos de ¡viva la libertad! ¡viva la República! salen de las filas republicanas, retumban en el espacio ahogando el estampido de los cañones y subiendo hasta el cielo como un bramido inmenso.... Los realistas fueron rechazados con sus vistosos uniformes, su instrucción militar, su fanfarria y su soberbia. Y se retiraron mustios, tristes, cariacontecidos y en ayunas, porque no habían podido almorzarse al ejército de sastres y zapateros del que se burlaban hacia unas horas.

El inmortal Goethe, fuese estsbá con los prusianos y que había visto lleno de admiración cómo al grito de ¡Libertad! los voluntarios de la República recibían sin inmutarse el fuego enemigo, invitado á que dijera su opinión sobre aquel descalabro, contestó: «De este lugar y de este dia data una nueva era de la historia del mundo, y vosotros podéis decir: Yo asistí.»

¿Cómo pudo Francia vencer á toda Europa, al propio tiempo que interiormente se desangraba en la guerra civil y en la guillotina? Creía en los destinos de la patria, tenía fe en la libertad, amaba de veras á la República, eso es todo, y por eso hizo milagros. Su suelo no daba apenas en tiempos normales un millón de salitrés al año; cuando se necesitó pólvora para defender á la patria y la República, se removió el suelo de las cuevas, se desenladrilló cocalizas, se recogió ceniza de los fogones, se raspó las paredes, y en nueve meses fabricó Francia doce millones y hubo pólvora de sobra.

Aislada de todo el mundo, como los apestados, habiendo destruido los vendeanos, muchos gajados, parecía imposible, por la gran carestía, surtir de carne á los ejércitos republicanos, y á los enfermos de que estaban atestados los hospitales. El conflicto era pavoroso. Burde se levanta en la Convención y dice:

«En Londres, cuando Jorge armó escuadras para esclavizar á los Estados Unidos de América, ordenó ayunar... En este mismo momento se ayuna en Inglaterra... Nuestros padres, nosotros mismos hemos ayunado por un santo del calendario, por un fraile del siglo X, ó por alguna superchería sacerdotal. Ayunemos por la libertad...»

Varios convencionales defendieron lo mismo; no se decretó el ayuno «por no tomar sus fórmulas á la superstición»; pero bastó que se propusiera el ayuno por la libertad, para que voluntariamente se sometieran á él los republicanos, los patriotas de toda Francia. Y la carne no faltó ni en los campamentos ni en los hospitales.

En el sitio preferente del periódico volvemos á reproducir hoy el llamamiento que el jefe de los republicanos españoles, el ilustre, el inafectable patriota D. Nicolás Salmerón, hace al patriotismo de todos los republicanos. Nuestra causa es la causa de la patria. Esta, ó se salva con la República ó perece irremisiblemente. Los que amen verdaderamente á España, cuantos se apellan republicanos, tienen el deber ineludible de acudir al llamamiento del Jefe, de facilitarle, cada uno en la medida de sus fuerzas, los medios para la obra empezada.

Sin el esfuerzo de todos, sin el sacrificio de cada uno, la noble y santa empresa fracasaría. Pero tenemos la seguridad de que no fracasará, porque el llamamiento del expresidente de la República se han apresurado á responder muchísimos, y responderán todos seguramente, rivalizando en patriotismo.

Hoy nuestro dinero y mañana nuestra sangre. España tiene derecho á ello. Terminada la obra, cuando comience una nueva era para nuestra patria, podremos decir llenos de orgullo, con la satisfacción del deber cumplido: «España vive y es nación europea. A ello contribuyó con mi dinero y con mi sangre.»

Sigamos el ejemplo de aquellos republicanos franceses que asombraron al mundo y salvaron á su patria y á la Revolución.

PERIS MORA.

Pedid en todas partes

El Almidón marca

**LA ESPICA DE ORO**

Es el mejor y más económico

Representante en Baleares—Lorenzo Oliart.

Marina, 62—Palma.



## José Argelés Vidal

Ha subido al cielo á las 4 de esta madrugada, en el Terreno

Sus desconsolados padres, hermanos, abuelos paternos y maternos, tíos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan asistir á la conducción del cadáver á su última morada, á las 6 de esta tarde.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: II de Mayo, 12.

## La obra de la República

Para hacer patria, para hacer nación, hay que mejorar á su tiempo la geografía y la psicología, hay que esculpir este bloque tosco de la Península y sacarle facetas y pulimentarlo, haciendo de él un miembro civilizado del sistema territorial europeo; y hay que esculpir sobre el bloque rudo del español un hombre: un hombre de edad moderna, apto para colaborar en la formación de la historia contemporánea, para sustentar la investidura de la ciudadanía, para tomar parte en la gobernanza pública y comprender el sufragio como un deber y emitirlo con tal convicción y tal resolución que nadie pueda atreverse a escamotearse.

Ahora bien: para llevar á cabo esta obra, requiere necesariamente dos cosas: una, hacer maestros y hacer sabios, hacer inventores, hacer jueces, estadistas, agricultores, marinos, comerciantes, administradores públicos, profesores, etc., que todo esto nos falta; otra, construir escuelas, caminos, acequias, pantanos, bibliotecas, correos, mercados, almacenes, fuentes, alcantarillado, lavaderos, baños públicos, sanitarios, poblaciones y viviendas higienizadas. Y no tememos caer, todavía en la cuenta de que lo primero pide tantos millones por lo menos como lo segundo.

Es preciso que el partido se haga cargo de que, por ejemplo, tanto como de locales capaces e higiénicos para escuelas, carecemos de maestros, y que el formar maestros—no como los que ahora denominamos así, sino maestros de verdad,—cuesta tanto, por lo menos, como el levantar edificios; que tanto como el sangrar ríos y represar torrentes para fertilización del suelo, hace falta enseñar el uso científico del riego y, en general, la técnica agrícola moderna, y que eso es tan costoso y requiere de parte de los Gobiernos tanto cuidado y preocupación como los canales y pantanos.

Y si no basta gastar en una sola de las dos cosas, en la de material, en la de construcción, imaginad lo que será sacrificar raudales de oro, que son sangre de la nación, no ya en una de las dos cosas sin la otra, en sanear calles, en levantar escuelas, en allanar colinas, en alumbrar manantiales, en embalsar arroyos ramblizos—sino en arrastrar peso muerto del pasado, en una gran parte improductiva: la Casa Real, las clases pasivas, el Clero, el Ejército y la Marina en lo que tienen de pura carga de justicia, la Deuda pública; instituciones en que casi todo es sombra y apariencia, exceptuados nada más los dientes, que éstos sí son una dolorosa realidad.

España no revivirá jamás á menos de un transformo profundo en los presupuestos, que mude la dirección de los recursos nacionales transfiriéndolos de la España muerta ó jubilada, que ahora los consume, á la España paciente, á la España del porvenir.

Aquí queda expuesta cuál sea la misión de la República; lo que, á juicio nuestro, la República tiene que hacer para que la revolución de arriba quede consumada: primero, formar (en su mayor parte, fuera de aquí, en Europa y América) el personal auxiliar, que ha de ser su brazo ejecutor en la educación nacional, en la administración de justicia, en fomento de los riegos, en instrucción técnica, en oficinas, en comunicaciones, en seguro popular, huertos comunales y demás instituciones de previsión, en legislación social, en legaciones, en ejército, en higiene pública, en policía de las subsistencias, etc., etc., bajo la dirección ó la inspiración del gobernante; simultáneamente, construir el instrumento material, la escuela, el canal, la biblioteca, la terna, el alcantarillado, la fuente, el colegio en el extranjero, el laboratorio, etc.; y en seguida poner á alta presión y lanzar á gran velocidad la máquina resultante de esos tres factores, hasta que las 80.000 escuelas de apresión sean 60.000 escuelas de verdad, y las cinco ó seis vegas ó huertas de Zaragoza, Castellón, Valencia, Murcia y Granada sean una docena, y los dos Bilbaos ó las dos Bar-

celona se suban á 15 ó 20, y las otras provincias la Comisión reciba pruebas de ello y objetos que se destinan á servir de premios en los concursos.

El capitán general, Sr. Ortega, ha regalado una pitillera de plata con su correspondiente fosforera, para que sirva de premio en los concursos que se celebren. Ambos objetos son de mucho gusto y valor.

**Callivoro marca Walkirya**—Extirpa los callos y durezas con rapidez sorprendente, sin dolor ni molestia.

Representante en Palma: Droguería de Miguel Bestard, Plaza de la Catedral, 2 y 4.

De venta en el Centro Farmacéutico y principales farmacias y droguerías.

La recaudación por todos conceptos obtenida en la primera quincena del mes actual ha sido de 29.553 333 pesetas.

Habiendo sido nombrados D. Miguel Sastre Puigverd y D. Apolónia Clary Cardell maestros de las escuelas públicas de Indiotería y Cas Concos, respectivamente, es necesario que se sirvan presentarse en la Secretaría de la Junta provincial de instrucción pública para recoger el título administrativo respectivo.

En la mañana de ayer contrajeron matrimonio en la parroquia Isla de S. Jaume la distinguida Srita. D. Juana Oliver, hija de nuestro buen amigo, D. Juan Oliver (Mapeu), con el procurador de los tribunales D. Miguel Borrás.

Actuaron de testigos en tan solemne acto por parte de la novia D. Antonio Frontera y D. Juan Palau y Coll y por la del novio D. Miguel Roselló y Alemany y D. Antonio Vanrell.

Deseamos á los desposados eterna luna de miel y todo género de felicidades en su nuevo estado.

El consejo del Banco Hipotecario ha decidido que en 1º de Julio se pague un dividendo supletorio de 2 por 100, sobre los capitales desembolsados por acciones de dicho Banco.

La Delegación de Hacienda de la provincia, por medio de circular inserta en el Boletín Oficial, hace saber que D. Bartolomé Mir y Calafell, se ha hecho cargo del Arriendo de las contribuciones e impuestos que se realizan por medio de recibo talonario excepción hecha del de cédulas personales, cuyo servicio le fué adjudicado por Real orden de 6 de Febrero último.

Como consecuencia de ello han usado los Recaudadores y Agentes ejecutivos que antes había nombrados.

Ha sido ascendido á Médico mayor del Ejército con destino al Batallón de Artillería de esta plaza, el ilustrado médico D. Bernardo Riera y Alemany.

Felicitámosle por su ascenso.

**CINEMATÓGRAFO BALEAR**—Esta noche se exhibirán las interesantes películas:

Gran suelta de Palomas.

Concurso de automóviles.

Gran parada ante el Rey de Siam, y tanto vienen llamando la atención del público.

Día de Reyes.

Cake Valk, preciosa película iluminada en colores.

Viaje de Mr. Loubet á la Argelia, y otras.

Mañana, nuevas películas.

## POR TELÉGRAFO

(De nuestro Servicio particular)

**Agencia MENCHETA**

**Un corresponsal capturado**

**Peste bubónica. Sin not**

**ticias de Roma**

Madrid 18 á las 2:45.

Tánger.—La tribu de Zenaga ha capturado al corresponsal inglés Mr. Harry.

En el Callao y Perú se han presentado algunos casos de peste bubónica, al mismo tiempo.

No se ha recibido noticia alguna de Roma, ignorándose el estado de salud del Papa.

**Nuevas huelgas.**—Una desgracia.

Madrid 18 á las 2:45.

Málaga.—Los albaniles y otros gremios han acordado declararse en huelga con objeto de secundar á los obreros de Jerez.

Las autoridades trabajan sin descanso gestionando un arreglo entre los obreros

y sus patronos, habiéndose tomado al mismo tiempo muchas precauciones para evitar disturbios.

En Jaca una máquina arrolló á un joven dejándole muerto en el acto.

**Sesión del Congreso.—Vivo incidente.—Constitución de la Cámara.**

Madrid 18 á las 7'15.

En la sesión del Congreso se suscitó un vivo incidente promovido por el diputado republicano señor Menéndez Pellarés censurando las fórmulas del juramento conforme se establece en el reglamento de la Cámara, considerando que la simple promesa es fórmula de la jura.

Intervinieron los señores Maura, Nozal, Robles y otros diputados.

El Presidente señor Villaverde da continuos campanillazos interrumpiendo al señor Pellarés por ciertas frases que pronuncia. Este protesta.

Se ha constituido el Congreso.

**La huelga en Jerez.—Exposición de alcoholos.**

Madrid 18 á las 9.

Crean que si dura algún tiempo la huelga de Jerez, el hambre se extenderá por Andalucía, pues las cosechas se habrán perdido, máxime cuando este año no eran expléndidas.

El ministro de Agricultura de Francia M. Mougeot patrocinará la exposición internacional de alcoholos que ha de celebrarse en Viena el 1904.

**Mitín monstruo.—Orden completo.**

Madrid 18 á las 10.

Jerez.—En el teatro Eslava se ha celebrado un mitín monstruo al que asistieron 2.500 personas. Fuera del teatro se reunió un gentío inmenso.

Pronunciaronse doce discursos en su mayoría muy templados defendiendo la necesidad de provocar las huelgas en vista de la actitud de los patronos en cuantos asuntos afecten directamente á los obreros.

**Tres noticias**

Madrid 18 á las 10.

Se desmiente que el Rey vaya á Barcelona.

Se cree que mañana se reunirá la Comisión de actas para estudiar las declaradas graves.

Los costureros de Elche continúan aun en huelga. Algunos han acudido ya al trabajo.

**Lerroux en defensa de los obreros.—Un detenido en libertad.**

Madrid 18 á las 10.

Barcelona.—El señor Lerroux acompañado de numerosas representaciones de obreros se dirigió al gobierno civil en donde conferenció con el gobernador pidiéndole la libertad del presidente del gremio de descargadores de carbón del muelle.

El Gobernador en vista de las promesas del diputado republicano, accedió á la petición, lo cual ha evitado una huelga general.

**Consejo en Palacio**

Madrid 18 á las 13'30.

Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros en Palacio.

El señor Silvela en su discurso informó á S. M. el Rey de los presupuestos y leyes económicas que los acompañan, los cuales serán leídos mañana en el Congreso. Se ocupó después de las huelgas de Jerez y Barcelona y del curso de la política exterior.

**Obreros preparados.—Las huelgas de Barcelona.—Tendencias pesimistas.**

Madrid 18 á las 13'30.

Barcelona.—En vista de no haber sido

posible que los descargadores reanuden los trabajos, se tienen preparados 207 obreros para ocuparlos en la descarga de carbón.

Copiosas lluvias han impedido que dichos obreros empezarán sus trabajos.

El carácter de las huelgas presenta tendencias á empeorar, pues hasta hoy no han dado resultado alguno las gestiones encaminadas á una solución definitiva.

### El mitin de Jerez

Madrid 18 á las 15'45.

Jerez.—En el mitin celebrado por los huelguistas hablaron los agricultores, toneleros y zapateros proponiéndose se dirija una invitación al Comercio para el cierre de tiendas; censuraron al Alcalde por haber utilizado á los soldados para guardar y vigilar las reses abandonadas por los pastores, cuando su misión era la defensa de la patria. Finalmente se nombró una comisión para tratar con los labradores.

El orden no se ha alterado.

El gobernador ha conferenciado con los labradores, creyéndose que cederán en sus pretensiones.

**Las huelgas de Jerez.—Un mitin.**

Madrid 18 á las 16'15.

Jerez.—Ocho sociedades de huelguistas han nombrado comisiones para que se avisten con los patronos con objeto de presentarles las proposiciones acordadas por aquéllos.

Los toneleros también se han declarado en huelga como igualmente los hortelanos y los maquinistas de los talleres de la fábrica «La Azucarera».

Se ha telegrafiado al ministro de la Guerra para que ordene se retiren los soldados.

Los pastores celebrarán el viernes un mitin monstruo en la plaza de toros.

### Las huelgas.—Medidas

Madrid 18 á las 15'30.

Cádiz.—Continúa agravándose la situación del pueblo de Bornos.

Los ganaderos han abandonado los ganados, temiéndose que los secunden los panaderos.

La fuerza de la guardia civil se ha concentrado á fin de evitar los disturbios que se intenten.

En Villamartín aumenta la huelga.

Un despacho de Jerez dice que se han retirado de las paradas los coches de alquiler.

Añade que ha llegado á dicha capital una sección de soldados de Administración militar para la fabricación de pan para el abasto público.

**En los muelles de Barcelona.—Los zapateros conciliadores.—Las sociedades obreras.**

Madrid 18 á las 16'40.

Barcelona.—En la descarga de carbón se hallan ocupados 20 carros protegidos por la benemérita con el fin de evitar coacciones.

Los huelguistas zapateros han modificado las bases de arreglo en sentido conciliador.

Se concede mucha importancia á la reunión que esta noche celebran las sociedades obreras federales.

**Congreso.—Elección.—Discurso.**

Madrid 18 á las 20'15.

En la sesión del Congreso se ha procedido á la elección de la mesa definitiva quedando elegido para el cargo de Presidente el señor Villaverde por 278 votos.

Para desempeñar las vice Presidencias han resultado elegidos el señor Figueroa, por 243 votos; el señor Aparicio, por 197, el señor Cobán, por 181 y el señor Correto, por 145.

Han sido elegidos para Secretarios el señor Eza, por 184; el señor Duque de Bivona, por 114 y el señor Baron de la Torre por 79.

El señor Villaverde ha pronunciado el discurso de gracias, prometiendo su imparcialidad y solicitando el concurso de todos especialmente para llevar á feliz término la obra económica que tan necesitada está la patria.

Los republicanos, los carlistas y los integristas han prometido cumplir fielmente, los demás han jurado.

Y se levantó la sesión.

**Declaración de Villaverde.**

**El señor Sanchez Toca-La salud del Papa.**

En el discurso que ha pronunciado el señor Villaverde al posesionarse de la presidencia del Congreso, se ha declarado contrario á que se aumenten los presupuestos de Guerra, Marina y Obras públicas, hasta conseguir la nivelación.

Dicho discurso ha sido comentadísimo.

El señor Sanchez Toca ha dicho que cuando regrese de Cartagena presentará el proyecto para la construcción de una escuadra.

Roma.—Se desmienten los pesimismos acerca de la salud del Papa.

**Salmerón en Sevilla.—La cuestión obrera.**

Madrid 19 á la 1'45.

Sevilla.—El señor Salmerón ha devuelto hoy la visita á varios de sus amigos políticos.

Añade el despacho que se está organizando una gira popular para el lunes próximo.

Italia.—Empieza á preocupar la cuestión obrera, reflejada pacíficamente por las huelgas existentes en algunos pueblos de Sevilla.

## Fuerza y Salud á los Débiles

### EL REGENERADOR ELECTRICO

del Dr. Thomson

es el mejor regenerador de la fuerza humana  
¿Como obra el Regenerador Eléctrico  
del Dr. Thomson?



Ciendo al acostarse: el REGENERADOR ELECTRICO en el cuerpo de la persona débil, enferma, impotente, etc., una ó varias placas están en contacto con la médula espinal, que se vitaliza y regenera paulatinamente, sin que el enfermo sienta la menor incomodidad; otra placa ó disco metálico viene colocado en la región epigástrica, inmediato al plexo solar, mejorándose rápidamente las funciones digestivas, curándose las gastralgias, las dispesias, las dilataciones del estómago y demás procesos morbosos de este órgano de la primera digestión.

El REGENERADOR ELECTRICO, proporciona al cuerpo humano enfermo, un elemento de salud y de vida natural, que los medicamentos, con su acción perturbadora de las funciones del organismo, no pueden proporcionarle.

El REGENERADOR ELECTRICO, cura las enfermedades crónicas y rebeldes, no perjudica nunca, siempre alivia y proporciona al que lo lleva, torrentes de salud y de energía vital; pues mantiene en todo su vigor el eje cerebro-espinal, de cuyo punto parten los nervios que van á dar la vida al corazón, á los pulmones, al hígado, á los riñones, á los órganos sexuales, á los músculos, á las articulaciones y á todos los aparatos del cuerpo humano; inundándoles de movimiento y saturándolos de vida.

### FOLLETO GRATIS,

á todo el mundo lo regala el representante del DR. THOMSON, quien estará en esta, desde hoy hasta el día 22 de Junio próximo, recibiendo á los enfermos que desean adquirir tan importante aparato, de nueve á una y de tres á siete, en el HOTEL DE MALLORCA, Calle Conquistador.

**Sociedad Anglo-Española**  
de Motores, Gasógenos y Maquinaria General  
le obis (ANTES JULIUS G. NEVILLE)  
Compañía Anónima—Capital: 2.000.000 de pesetas  
Domicilio: MADRID-MAHÓN.—Talleres en Matón  
SUCURSAL: BARCELONA  
Central: —MADRID, Alcalá, 33 y 35

Delegación de la casa CROSSLEY BROTHERS de Manchester, Motores a gas. Legítimos motores Crossley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Crossley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema Dowson.—Calderas y máquinas de vapor Davey Paxman y C.º.—Instalaciones complejas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas, grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30,000 caballos de fuerza.

Único representante: BERNARDO ESTELA

Calle Unión, 31.—(Entre el Mercado y el Banco).  
Esta casa se encuentra dentro lo necesario para repartir estuches.  
Pronitid on el servicio.

**JOSÉ TORRET**  
TIENDA DE ATAÚDES

## Perfumería Universal Jaime II, n.º 2-Palma PRIVILEGIADO BONO FORTUNA

Aquí se regalan bonos fortuna a todo comprador. Por cada real de compra se le entregará un bono que cada uno consta de número diferente.

Dichos números van comprendidos con el sorteo de la Lotería Nacional de Madrid al final de todos los meses pudiendo ser agraciados con las tres primeras suertes.

### 1.ª Suerte con

### 2.ª " "

### 3.ª "

Además, seis premios de 3 pesetas cada uno, para los números anterior y posterior de los tres agraciados.

Sorpresa ventajosamente al comprador la que el público sabrá aprovechar.

**CALLE JAIME II, N.º 2**



Nuevo servicio regular quincenal de ida y vuelta

ENTRE

**PALMA Y SÓLLER**

\* BARCELONA \* MARSELLA \* CETTE \*

Salidas de Palma para Sóller—Barcelona—Marsella—Cette, días 9 y 24 de cada mes.

Idem de Sóller para Barcelona—Marsella—Cette, días 10 y 25 de id.

Idem de Barcelona para Marsella—Cette, días 11 y 26 de id.

Idem de Marsella para Clette—Barcelona—Sóller—Palma, días 18 y 28 de id.

Idem de Clette para Barcelona—Sóller—Palma, días 14 y 29 de id.

Idem de Barcelona para Sóller—Palma, días 15 y 30 de id.

Para informes y despacho:—En Palma: Isleña Marítima.

En Sóller: D. Ramón Coll.—En Barcelona: Sres. Sureda y Robles.—En Marsella, Sres. Mayol Brunet y Comp.º.

El Naviero Director: S. SIMO.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PALMA, MARSELLA Y ARGEL

EL VAPOR FRANCÉS

**BASTIAIS**

Saldrá los Miércoles para Argel  
y los Sábados para Marsella á las 2 de la tarde

### PRECIOS REDUCIDOS

AVISO:—Los pasajeros, para Argel deben proveerse de un pasaporte que les facilitarán los Alcaldes y que han de visarse con el Cónsul de Francia.

La carga ha de estar en el muelle DOS HORAS antes de la fijada para la salida y los pasajeros UNA

De Palma á Argel emplea el

**BASTIAIS**

12 horas. De Palma á Marsella 24 horas en la travesía.

**Benito Pomar - AGENTE**

**METALES**

Se compran á buen precio objetos y desperdicios de zinc, plomo, cobre, latón, etc.

Informes: Agencia de Publicidad, Luz, 21.

REDENCION DE QUINTAS

Y CREACION DE DOTES

**LA ACTIVIDAD**

Representante en Baleares, José Arnau, P. del Olivar, 6; Palma

**AGENCIA FUNERARIA**

DE

**NARCISO PUIG**

Jovellanos, 16, 1.º

LA MAS ECONOMICA — LA MAS ACREDITADA

LA QUE OFRECE MAS SEGURIDADES

Y GARANTIAS

**SERVICIO COMPLETO**

## CORREOS

ITINERARIO de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes, 10 mañana, para Ibiza.  
Martes, 6 tarde, para Barcelona (directo) y para Mahón (directo).

Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).

Jueves, 6 tarde, para Barcelona (directo).

Viernes, 6 tarde, para Barcelona (directo).

Sábado, 5 tarde, para Ibiza y Alicante.

Domingo, 2 tarde, para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes, 7 mañana, de Barcelona y 9 mañana de Mahón (vía Alcudia).

Martes, 8 mañana, de Ibiza y Alicante, y 6 mañana de Mahón (directo).

Miércoles, 7 mañana de Barcelona (directo).

Jueves, 9 mañana, de Barcelona (vía Alcudia), y 2 tarde de Ibiza.

Viernes, 10 mañana, de Ibiza y Valencia.

Sábado, 7 mañana, de Barcelona (directo).

**ANUARIO RIERA**

GUÍA PRÁCTICA DE INDUSTRIA Y COMERCIO

de ESPAÑA

AÑO 8 DE SU PUBLICACION

COMPRENDE: Capitales de provincia, Cabeceras de partido y Pueblos más importantes.

Comercio, Industria, Profesiones, Artes y Oficios, Elemento Oficial y Propietarios, Censo de población, Datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos, Ferrocarriles, Carreteras, Correos, Telégrafos, Teléfonos y servicio de carruajes, Aguas medicinales, Balnearios, etc., y Sección Extranjeras.

Más de medio Millón de señas

Se vende en la PAPELERIA de F. SOLER

Conquistador, 39 y 41-PALMA

**INSTRUMENTOS DE MÚSICA**  
de todas clases, y sus accesorios  
**GRANDES REBAJAS**  
SOBRE LOS PRECIOS ANTERIORES  
**PIANOS NUEVOS Y USADOS**  
**SE ALQUILAN**  
**CASA PERELO**

UNIÓN, 19 - PALMA

**AGENCIA DE PUBLICIDAD**  
**M. SERRA BENASSAR**

21 - LUX - 21 - PALMA - 21 - LUX - 21

ES LA ÚNICA EN MALLORCA que puede ofrecer verdaderas ventajas á los anunciantes.

Imp. de F. Soler-Conquistador, 39 y 41